

### 深入推进“旅游+”融合发展,积极打造海南西部一流旅游目的地 昌江:全季全域融出圈

■ 海南日报全媒体记者 张文君

9月20日至22日,2024年“棋子湾·开元杯”海南省围棋公开赛在昌江黎族自治县棋子湾开元度假村举办。不少市民游客前来观赛的同时,游玩昌江特色景区,体验丰富的文体旅活动,品尝丰盛的“文旅大餐”。

昌江具有森林、海洋、河流、湿地等各资源要素,多种文化交融,集碧海蓝天、阳光沙滩、热带雨林、黎苗风情、山海互补于一体,浓缩了海南特色旅游资源的精华,拥有得天独厚的旅游文化资源。

近年来,昌江发展“一片一线一带一路一中心”全域全季全时旅游格局,深入推进“旅游+”“+旅游”融合发展,持续丰富旅游供给体系,大幅提升旅游公共服务品质,稳步提升旅游产业的发展质量和综合效益,进一步提高旅游品牌的知名度和美誉度,将该县打造为海南西部一流旅游目的地。



在昌江海尾镇沙鱼塘社区,游客在海滩游玩。本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 杨耀科 摄

#### A 上新 做优小众旅游 注入文化新内涵

6月9日,在昌江石碌镇保突村的保突制陶馆,20组家庭成员在工作人员的指导下学习制作黎陶,体验黎族原始制陶技艺制作的乐趣,感受黎族陶艺的魅力。

当日,由昌江文化馆、昌江非遗保护中心主办的黎族原始制陶技艺亲子体验活动在这里举行。“游客可以亲手体验制作属于自己的黎陶作品,我们会为他们讲解黎陶制作的历史、过程,让他们了解非遗文化。”昌江保突制陶制品专业合作社负责人刘梅珍说。

这些年,保突村引入陶器展览、制陶演示、制陶体验、民族歌舞表演等项目,打造“产学研旅”一体化模式。保突制陶馆已成为昌江文化旅游的新地标。

昌江旅文局副局长李宗明说,昌江的雨林资源、山海奇观、黎族文化、湿地资源、核电资源、人文古迹、红色文化、非遗文化等独树一帜、源远流长,研学旅游市场前景广阔。通过别开生面的研学旅游,体验不同于传统海滨度假的深度文化探索之旅。

当前,昌江以其独特的自然风光、深厚的文化底蕴和丰富的研学资源,正成为小众旅游爱好者的新宠。

7月16日,“魅力之光”2024中国核大学生夏令营在昌江开营。来自清华大学、西安交通大学等全国29所重点高校的82名老师、学生代表参加此次夏令营活动。

在夏令营3天时间里,营员们深入海南核电,了解核电知识,感受独特的核电文化。“非常有幸能够参加这个活动,学到了知识。”清华大学核能与新能源技术研究院2022级研究生刘天均说。

李宗明说,下一步,将充分挖掘和整合研学旅游资源,不断推出更多具有山海黎乡特色、教育价值的研学旅游产品,推动昌江研学旅游市场持续健康发展。

#### B 激活 丰富产品供给 增添乡村旅游新动能

9月15日,2024年昌江“秋游棋子湾·享趣西海岸”旅游文化活动启动。

“举办此次活动,进一步丰富文体旅产品供给,把‘秋游棋子湾’打造成具有昌江地方文化特色、大众参与性强的旅游文化节庆品牌,提高昌江旅游品牌知名度,推动旅游消费。”昌江旅文局有关负责人说,9月起,陆续举办19个各具特色的文体旅活动,为市民游客呈现为期3个月的旅游文化盛宴。

据了解,19个文体旅活动包含“棋子湾·开元杯”海南省围棋公开赛、2024年中国大学生沙滩排球精英赛、第二届“天涯诗会”暨著名诗人走进自贸港昌江采风活动、第二届海南昌江“珍爱湿地·守护雨林”观鸟摄影邀请赛成果展示、庆祝新中国成立75周年“歌唱祖国大家唱”群众歌咏活动、“向往的渔村”鱼拓画研学体验活动、沙鱼塘落日沙滩音乐会暨渔夫市集开集、棋子湾全民矶钓开放赛等。

近年来,昌江通过加大精品旅游景区和街区供给,提供休闲娱乐产品和高品质乡村旅游供给,推出旅游消费产品等举措,丰富文旅产品供给。

目前,“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”已成为昌江全域全季全时旅游的一张靓丽名片,“黎花三日游”“霸王岭上探雨林·昌化江畔木棉红”等文旅品牌已打响。

在乡村旅游方面,昌江亮点频频——策划推出了7条精品旅游线路,如“海滨赏花自驾之旅”“雨林吸氧秘境之旅”“黎乡寻踪探秘之旅”“休闲农庄村游之旅”等,让游客感受山川河海的浪漫、纯美黎乡的诗意和人间烟火的治愈;推出去“村”游的乡村旅游线路攻略,让游客逛黎村、住民宿,打卡昌江特色旅游村;打造《向往的生活》第六季拍摄地沙鱼塘蘑菇屋、昌化江畔木棉红景观等昌江最美网红打卡地;继启动王下乡“黎花里”文旅一期、二期、三期项目后,“黎花里”文旅四期项目正在建设中。

#### C 融合 力推“旅游+”模式 激发消费新活力

矿业遗址“变身”旅游打卡地,是种怎样的体验?

近日,昌江石碌矿业博览园启动了夜间运营模式。不同年代的采矿机器和运输设备有序陈列,精心设计的灯光、美味的茶饮……市民游客沉浸其中,能深刻感受到昌江悠久的采矿历史、开采工艺和深厚的文化底蕴。

“旅游+工业”的独特风情,迅速吸引了一波前来参观“打卡”的游人。“第一次来这个矿业博览园,就是被这里夜晚的景象震撼了。这里有不同时代的文化碰撞,让人眼前一亮。这里的美食还有音乐都让人心情愉悦。”游客刘之悦说。

据了解,矿业博览园是海南石碌铁矿矿山公园开发有限公司打造的海南石碌铁矿文化中心项目“七区”中的“一区”。该博览园以矿山小公园为中心,石碌铁矿标志性建筑——火车站矿仓为背景,建设了矿文化体验区、矿业设备展示区及“矿屿”休闲酒吧等。

“我们希望以矿业博览园为一个引爆点,带动石碌铁矿工业旅游的发展,形成具有昌江特色的工业旅游新名片,助力海南石碌国家地质公园建设。”海南石碌铁矿矿山公园开发有限公司负责人柳剑锋说。

近年来,昌江积极推进“旅游+”融合模式,推进“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+工业”“旅游+康养”等融合发展,推动旅游产业高质量发展。

李宗明说,“旅游+体育”方面,昌江举办了海南国资系统上企业职工足球联赛暨第七届昌江“芒果杯”八人制足球邀请赛、第二届“威克多杯”青少年羽毛球团体邀请赛等多项省级赛事及端午龙舟赛,以赛为媒,做好“体育+”融合文章;“旅游+文化”方面,举办了黎族金字形茅草屋营造技艺培训班、旅游行业“茶+咖啡”培训班、“三月三”群众文艺展演、“文化和自然遗产日”非遗宣传展示等活动。

“交通+旅游”方面,昌江正在完善环热带雨林国家公园旅游公路、环岛旅游公路配套建设,加大景区观景台、骑行营地、骑行补给点、攀岩驿站、户外营地等相应的基础设施建设,进一步丰富“两环公路”旅游业态和产品供给,满足游客的多样化体验和消费需求。

“我们即将在环岛旅游公路昌江段,建设千寻之梦旅游景观工程,将打造成环岛旅游公路的‘爆款’网红打卡点。”李宗明说。

(本报石碌9月26日电)

#### 一线直击

#### 文体旅活动 纷纷“落子”棋子湾

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

落子有力,步步为营。9月22日,为期三天的“棋子湾·开元杯”海南省围棋公开赛在昌江棋子湾开元度假村落下帷幕。在这个坐落于棋子湾畔的度假酒店,全省300名围棋选手以棋会友,同时近距离感受被称为“海南最后一块原生态海湾”的绝色美景。

“棋子湾·开元杯”海南省围棋公开赛是昌江2024年“秋游棋子湾·享趣西海岸”旅游文化活动的子活动之一——9月至12月期间,昌江陆续举办19个各具特色的文体旅活动,其中2024年中国大学生沙滩排球精英赛、全民矶钓开放赛、沙滩艺术节等活动均在棋子湾举办。

近年来,众多活动选择“落子”昌江棋子湾,这片海湾的人气越来越旺。要问其原因,首先是原生态海景的独特吸引力。有着“海南十大最美海湾之一”美誉的棋子湾,海水波平浪细、水清沙白、海岸奇石林立,是与东部海岸线截然不同的美景。在9月26日至29日举办的2024第二届“天涯诗会”中,诗人们到棋子湾采风,用诗词吟咏棋子湾之美。

此外,棋子湾业态逐渐丰富。棋子湾开元度假村、万国棋子湾海滩大酒店等酒店接连落地,为游客提供高端舒适的旅游居住体验,为棋子湾度假区旅游服务产业升级注入动力。今年1月,昌江棋子湾全民健身沙滩排球训练基地投用,可为运动训练、沙滩排球及气排球比赛、体育教学培训提供专业场地和优质服务。同时,昌江不断推进省级体育旅游示范区创建工作,不断丰富“渔业+旅游”发展业态,加快棋子湾国家级海洋牧场、棋子湾休闲海钓运动中心等项目建设进度,争取更多海钓类、海上运动等赛事在昌江举办。

近年来,昌江不断挖掘本地旅游文化资源,形成“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”的全季全域旅游格局,并通过广播、电视、抖音、微信等不同平台宣传推广,不断提高“山海黎乡·纯美昌江”品牌知名度。

(本报石碌9月26日电)



在昌江乌烈镇聚源花卉基地,游客在花海里拍照。



游客在昌江王下乡洪水村感受黎族村落魅力。